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Iracionalni rovnice
- Rovnice s neznamou v odmocnénci (pod odmocnitkem)

Reste rovnici, kde X € R:
Pokud je v rovnici odmocnina, tak ji

\/E =3 / 2 , « s , .
odstranime umocnénim celé rovnice —
viz rovnice vlevo.

,/xz — 32

Pokud v rovnici udélame neekvivalentni Gipravu
x=9 y " . y .

(napf. umocnéni), tak musime udélat zkousku, zda
Zkouska: je kofen spravny.

U zkousky poc¢itdme pravou a levou ¢ast rovnice zvlast® a poté ovéiime, zda se rovnaji. Pokud se nerovnaji,
rovnice nema reSeni, pokud se rovnaji, tak je kofen rovnice spravny.

P=3

Misto neznamé dosadime vysledny
kofen rovnice.

L=P=3

Kdyz zkouska vysla, tak miizeme feSeni
K =1{9} rovnice zapsat ve tvaru: K = {a} — misto a
dosadime kofen rovnice.

Reste rovnici, kde x € R:

Vi+x=2 IPOZOR! Pokud chceme rovnici
umocnovat kvili odmocning, ktera se
nam v rovnici nachdzi, tak musi byt
sama na jedné stran¢ rovnice (popf.

s dal$i odmocninou) — Vviz rovnice vievo.
\ Zde je odmocnina sama na jedné strané
Vx? rovnice, tak uZ miizeme celou rovnici

umocnit.

Kdyz se pfi umocnovani rovnice nachazi na
x =4 —4x+ x? jedné strané rovnice s¢itani nebo odcitani
dvou ¢lenti (v€etné odmocnin!), tak je
0=x2—-5x+4 " )
umociujeme podle vzorce - (a + b)* nebo
0=(x—1)(x—4) (a — b)*IM V 7adném piipadé je

NEumociiujeme kazdy zvIast'!!!

x1 = 1 xZ = 4
KdyZ nam vyjde vysledek, ktery se pocita ptes kvadratickou
rovnici, tak mame dva zpiisoby feSeni. Prvni zptlisob je dosazeni
do vzorecku kvadratické rovnice. Druhy zptsob je rozklad.

Budeme pouzivat zpisob druhy, protoze je mnohem rychlejsi.
Pokud nevite, jak se timto zptisobem pocita, tak se podivejte na
kapitolu Rozklady kvadratickych troj¢lend, kterou najdete na
WWW.nasprtej.cz.
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Kdyz mame kofeny rovnice, tak
musime jeSt¢ udélat pro oba kotfeny
zkousku, protoze jsme v rovnici
pouzili neekvivalentni upravu!
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Zkouska:

U zkousky pocitdme pravou a levou ¢ast rovnice zvlast® a poté ovéiime, zda se rovnaji. Pokud se nerovnaji,

dany kofen neni fesenim rovnice, pokud se rovnaji, tak je dany koten fesenim rovnice.

Pro x4:
L=vVx+x=VI+1=1+1=2 Misto nezndmé dosadime dany vysledny kofen
rovnice.
P=2
L=P=2 Zkouska plati, tudiz tento kofen pat¥i do
celkového teseni rovnice.
Pro x,:

L=Vx+x=V4d+4=2+4=6

Misto neznamé dosadime dany vysledny kotfen

rovnice.
pP=2 ovnice
L+p Zkouska neplati, tudiz tento koten nepatii do
celkového teseni rovnice.
Do celkového teSeni patii ta neznama, které
K={1}
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vysla zkouska. Pokud by zkouska vysla
obéma nezndmym, tak feSenim budou oba
dva body. KdyZ nevyjde zkouska ani u jedné
nezname, tak feSenim je prazdnd mnozina
(nema feSeni).
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Kdyz se pti umociiovani rovnice

Vx—-5++vV10—-x=3 /2 L, . s
nachazi na jedné stran€ rovnice s¢itani

nebo odcitani dvou ¢lentl (veetné

2
(Vx =5++vV10 —x) = 32 ) . L
odmocnin!), tak je umocniujeme podle

[(x=5)2+2.Vx—=5. \/10_x+\/(10_x)2 =32 vzorce: (a + b)? = a? + 2ab +
+b% nebo (a — b)? = a? — 2ab +
x—5+2.Vx—5.V10—x+10—x =9 +b2111 V zadném piipadé je

NEumociiujeme kazdy zvIast!!!

5+42.Vx—=5.V10—-x=9

Pro jednodussi vypocet je lepsi
2.Vx=5.Vy10—x =4 /? rovnici vydélit étyFmi, ale pokud
tento krok neudélame, tak to
konecné feSeni nezméni!

2%2(x — 5)(10 — x) = 42

4(10x — x> —=50+5x) =16 /:4

Kdyz méame takto upravenou
10x —x2—50+5x =4 rovnici, tak nezbyva nic jiného
neZ udélat rozklad nebo dosadit
hodnoty do vzorecku kvadratické

rovnice.

—x24+15x—54=0 /:(-1)
x2—15x+54=0
(x—9)(x—6)=0 Kdyz mame koteny rovnice, tak
/ musime ud¢lat zkousku, protoze jsme
X1=9 x,=6 Vv rovnici pouzili neekvivalentni
upravu (napf. umocnéni)!!!

Zkouska:

U zkousky pocitame pravou a levou ¢ast rovnice zvIlast’ a poté ovétime, zda se rovnaji. Pokud se nerovnaji,
dany kofen neni feSenim rovnice, pokud se rovnaji, tak je dany kofen feSenim rovnice.

Pro x4:

L=Vx—-54+vV10—-x=v9-5+V10-9=V4+V1=2+1=3

P=3
L=P=3
Pro x,:

L=Vx—-54+vV10—-x=v6—-5+V10—-6=V1+V4=1+2=3

p=3 Do celkového feSeni patii ta nezndma, které
L=P=3 vySla zkouska. Pokud by zkouska vysla
obéma nezndmym, tak feSenim budou oba
K ={9;6} dva body. KdyZ nevyjde zkouska ani u jedné
neznamé, tak feSenim je prazdna mnozina
. .. (nema feseni).
Priklady pouzity z:

CHARVAT, Jura; ZHOUF, Jaroslav; BOCEK, Leo. Matematika pro gymndzia : Rovnice a nerovnice. 3. vydani. Praha : Prometheus,
2002. 223 s. ISBN 80-7196-154-X.
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